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SFINŢI ŞI SFINŢENIE  
 

„Fiţi, dar, voi desăvârşiţi, precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârşit este!” (Matei 5, 48) ne porunceşte 

Mântuitorul Iisus Hristos în Predica de pe munte, afirmând prin aceasta că ţelul vieţii creştine este 

sfinţenia, adică asemănarea cu Dumnezeu, îndumnezeirea. Chemare adresată tuturor – sfinţenia – 

înseamnă participare, împărtăşire de sfinţenia Sa, prin dobândirea harului Duhului Sfânt, iar căile spre a 

ajunge la ea reprezintă miezul spiritualităţii ortodoxe. 

Eroi ai credinţei care şi-au împlinit vocaţia, sfinţii au ajuns la asemănarea cu Dumnezeu. Pe o 

parte dintre ei Biserica ne îndeamnă să-i cinstim şi să-i avem ca modele proclamând oficial sfinţenia lor şi 

alcătuind slujbe în cinstea lor. (Să remarcăm însă că, deşi învăţătura ortodoxă afirmă cu tărie că şi viaţa 

de familie este o cale spre sfinţenie, mirenii – preoţi, diaconi, credincioşi simplii – nu îşi găsesc locul între 

cetele sfinţilor afirmate de rânduielile liturgice şi iconografice decât dacă au fost mucenici). Pe alţii 

poporul îi identifică spontan şi îşi îndreaptă evlavia spre ei înainte ca Biserica să-i canonizeze.  

Vieţi ale sfinţilor s-au alcătuit şi au circulat încă din vechime cultivând credinţa şi hrănind evlavia 

credincioşilor ortodocşi. Marele dogmatist contemporan sârb, Sfântul Iustin Popovici, arată că vieţile 

sfinţilor sunt continuarea Faptelor Apostolilor înfăţişând persoanele purtătoare de Hristos în care se 

păstrează şi prin care se transmite Sfânta Tradiţie a vieţii de har, sunt adevărurile evanghelice 

dumnezeieşti transfigurate în viaţa noastră omenească prin har şi nevoinţe ascetice. Vieţile sfinţilor 

alcătuiesc Dogmatica aplicată – pentru că sfinţii au trăit toate adevărurile dogmatice sfinte şi veşnice în 

toată puterea lor creatoare şi de viaţă făcătoare, cuprind toată Morala ortodoxă, Ethosul ortodox în toată 

strălucirea măreţiei lui divino umană, sunt o adevărată Enciclopedie ortodoxă. Cu toate acestea Teologia 

academică ignoră aproape în totalitate acest tezaur al Ortodoxiei, după cum reiese şi din faptul că până în 

prezent studiul vieţilor sfinţilor nu şi-a găsit locul în învăţământul teologic românesc. 

Având în vedere cele de mai sus, îi invităm pe toţi profesorii de teologie, cercetători din domeniile 

ştiinţelor umaniste, doctoranzi care consideră că prin munca lor pot contribui la aprofundarea 

următoarelor teme: 

- moralitate şi sfinţenie; căile sfinţeniei; putem vorbi de un „şablon” al sfinţeniei? 

- sfinţi canonizaţi şi sfinţi necanonizaţi; canonizarea sfinţilor; 

- locul mirenilor în cetele sfinţilor; 

- vieţile sfinţilor ca segment al literaturii teologice; 

- oportunitatea studierii vieţilor sfinţilor în cadrul învăţământului teologic. 

Pentru detalii privind condiţiile şi normele de publicare, vă rugăm să vizitaţi site-ul Facultăţii de 

Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, secţiunea Publicaţii/ Altarul Reîntregirii: http://fto.ro/altarul-reintregirii/  
 

Întrebările şi clarificările vor fi adresate responsabilului de număr: pr. prof. dr. Florin BOTEZAN, la adresa: 

biserica_m_viteazul@yahoo.com.  

Termenul limită pentru primirea materialelor: 

Răspunsul privind acceptarea spre publicare: 

30 iunie 2012 

16 iulie 2012 
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